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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 42 an 
9 cor. i''4 an 4"50 fii. 

Pentru străinătate: 
1 an 24 cor 

? an 12 cor.. 
'4 an fii cor . 

. INSERŢiUNl. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oara 12 fii. a treia 

oara 10 l i t -

Tot ce priveşte 
foaia sä so adreseze 
la : Redacţiunea şi 
adm.inistraţiunea 
„Unirei" în Blaj. 

Foaie bisericeasca'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Episcopia gr. catolică maghiară 
— .Alkotmány"-ui — şi adevărul. 

i. 
Ziarul „Alkotmány" scriind în 

nr. de 30 Maiu a. c. despre meetin-
gul delà Alba-Iulia zice, că acel 
protest împotriva plănuitei episco
pii gr. cat. maghiare nu mult are 
să apese în cumpănă, din pricina, 
că după constatările Alkotmány-ului 
s'au perdut din vedere pricinele ce 
au dat naştere înfiinţării nouei epi
scopii. Spune pomenitul ziar, că 
el deja de repeţite-ori şi-a fixat 
punctul de mânecare în această 
chestie, prin urmare deocamdată se 
simte dispenzat de a mai combate 
părerile greşite, cari s'au accentuat 
în cuvântările rostite la acel meeting. 
Una însă o constată, că bunăcre-
dinţa protestării o nimiceşte perso
nalitatea oratorilor, cari au vrut să 
exploateze această chestie pe tema 
naţionalismului. Pe oratori în mare 
parte nu i-au agitat relaţiunile ce ar 
fi în legătură cu chestii de credinţă, 
ci închipuitele vătămări naţionale şi 
în direcţia asta s'au năzuit a-'şi 
agita şi ascultătorii, măcarcă plă
nuita episcopie n'are nimic cu drep
tul, limba şi credinţa naţionalităţilor. 
E şi cu neputinţa să aibă, căci a-
tunci nu şi-ar fi dat aprobarea pre-
vie niçi regele, nici pontificele. 

Atâta spune „Alk." în introdu
cerea raportului. Că pentrucenu se 
dimite „Alk." la o discuţiune cin
stită în ăst obiect, o ştim, pentrucă 
poartă frică de adevăr şi n'ar vrea 
pentru toată .lumea să disilusioneze 
opinia publică maghiară, că înfiin
ţarea acelei episcopii nu e încă fapt 
împlinit. 

Credinţa greşită, că înfiinţarea 
ei e fapt împlinit, vine de acolo, că 
atât Majestatea Sa, cât şi Preasfinţia 
Sa au aprobat înfiinţarea episcopiei 
în principiu. Aprobarea aceasta însă 

nu înseamnă mai mult, decât că, 
dânşii n'au nimic împotriva înfiin
ţării, dacă aievea sunt gr. catolici 
maghiari şi dacă lipsa lor sufletească 
o reclamă aceasta, şi dacă prin în
fiinţare nu se vatămă drepturile 
câştigate ale episcopiilor vecine. Dar 
dacă nu sunt gr. catolici maghiari, 
şi dacă credincioşii, din a căror 
parohii ar vrea rutenii şi ungurii şă 
înjghebe episcopia aceea, reclama 
împotriva înfiinţării, şi dacă epis
copii vecini, — ale căror dieceze 
s'ar ciungări prin înfiinţarea nouei 
episcopii, — ca cei mai competenţi 
factori în ăst lucru reclamă împo
triva înfiinţării aceleia, — p r e c u m 
fac, — atunci e lucru firesc şi le
gal, ca să nu se înfiinţeze. E lucru 
evident, că numai cu aceasta rezer
vaţie s'a făcut aprobarea în princi
piu, şi că înfiinţarea de fapt atât 
Majestatea Sa cât şi Preasfinţia Sa 
n'au s'o aprobeze nici când din mo
tivele de mai sus. 

Ziarul „Alk." zice, că el în re-
peţite rânduri şi-a fixat punctul de 
mânecare în chestia înfiinţării epis
copiei plănuite, adecă că a motivat 
îndeajuns îndreptăţirea aceleia la 
vieaţă. Trebuie să recunoaştem, că 
a încercat motivarea în un articol 
de frunte, mi-se pare în cel din 
23 Febr. a. c , dar nici atunci nu 
i-a succes, căci s'a bazat pe neade
văruri. A spus în acela, că românii 
uniţi respective, ungurii(!), cari, se 
ferecă în cătuşile de rob a limbei 
liturgice române neînţelese de ei, 
dacă nu li-se înfiinţează o episcopie 
cu limba liturgică maghiară (sic), 
sunt gata a trece la neunire; a spus 
mai departe, că vieaţa sufletească 
şi morală a acelor credincioşi e ne
suferită, e scandaloasă, e stăpânită 
de anarhie. Combateri sau deslu

şiri odată cu capul n'a vrut să i-a 
în seamă „Alk"-ul în asta chestie;, 
s'a bucurat, că a putut constata a 
priori, — făr' să eunoască starea 
faptică, — că aievea (!) e năcaz pe 
acolo prin Sătmar, Bihor şi în 
apropierea Săcuimei, şi că românii 
se estind colosal şi ţin robi pe un
guri; şi s'a bucurat în nădejdea că 
toate aceste minciuni lumea le va 
crede. 

De atunci n'a vorbit de altceva, 
decât de oraşul potrivit pentru se
diul episcopesc, de introducerea că-
lindarului gregorian în noua epis
copie, despre limba liturgică grecă, 
carea spunem noi va fi şi mai ne
înţeleasă ca cea română, dar nu 
numai în câteva parohii, unde ro
mânii şi-au uitat limba, ei în toate 
parohiile, pe cari ar vrea să ni le 
răpească. 

Ca „Alk." să fie motivat te
meinic dreptul de vieaţă a plănuitei 
episcopii, cu toate-că cetesc regulat 
„Alk", n'am văzut, şi nici nu pri
cep cum poate afirma „Alk."-ul, că 
în repeţite rânduri a motivat drep
tul de existinţă a plănuitei episcopii, 
când numai odată a încercat şi 
atunci bazându-se pe neadevăruri ? 
Şi de atunci grozavă schimbare s'a 
făcut în essentia rei, amăsurat cărei 
strămutări nu s'a grăbit a-şi modi
fica părerile „ Alkotmány"-ul! Poate 
nu-şi crede cetitorii mai lumi
naţi, decât cum găsesc redactorii 
fiţuicelor socialiste pe ai lor. Au 
doară a ajuns „Alk."-ul sub influinţa 
şi stăpânirea nefericită a rutenilor, 
cari, prin informaţiunile lor neco
recte, necorespunzătoare faptelor, 
şi prin registrări falze ale eveni
mentelor, Ц duc pe ape străine? 
Ori cum să stea treaba, dacă un 
ziar şi numai în o singură chestie 
e preocupat şî tractează publicul cu 
concluziuni scoase din minciuni 
grosolane, — cum face „Alk.''-ul 
când e vorbă de români în ori ce 
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F O I Ţ A . 
George Bariţ. 

(Conferenţa.) 

de Ioan Crişan. 

Noi, smeriţii urmaşi ai călugărilor lui 
Aron din seminariul „Bunei Vest ir i" , suntem 
cuprinşi de clipa unei însufleţiri în vremea 
de acum, eând toată lumea românească prăz-
nuieşte amintirea naşterii lui Bariţ. 

Laudele, ce i-se aduc, le împarte cu 
înaltul nostru institut religios şi cultural, 
eăci după spusa lui aici „a învăţat să rămâ
nă român şi să scrie româneşte" . 

De aeeea mândria noastră-i nespus de 
mare , că ne adăpăm la izvorul aceleiaşi în
văţături , petrecem între aceleaşi ziduri şi 
călcăm pe aceleaşi urme, pe unde cândva a 
umblat George Bariţ. 

Luăm hotăriri firme, ca faptul cest din 
a r m ă să fie numai un simbol al călcării pe 
urmele lui, după ce vom ajunge învăţători 
ai poporului, când vom avea acelaş rost de 
luminători, ca şi el, numai în cercuri mai 
restrânse, după çum mai modeste ni-s şi pu
terile noastre. 

De aceeaş mândrie şi însufleţire e cu
prinsă şi întreaga românime din Blaj, căci 
în şcolile lui s'a poleit spiritul lui Bariţ şi 

U N I R E A 

va", şi i-ar învinui pe cei delà acele 
ziare, că pactează cu naţionalităţile. 
Almintrelea să ştie cei delà „Alk." 
că dacă în viitor, mai născoceşte ceva 
minciuni despre noi, sau dacă va 
mai împrăştia calumnii la adresa 
noastră, atunci vom cerca prilej a 
ne spune părerile în ori care ziar 
unguresc, — fie acela de ori ce 
caracter, — ca să fie odată orien
tată şi opinia publică maghiară, 
despre această chestie a episcopiei 
gr.-çat. ce vrea guvernul s'o înfin-
ţeze cu forţa. 

Cetitorii acestei foi se vor 
convinge, cât de puţin sincer e 
„Alk." vor şti cum îi zace la inimă 
adevărul. Las să vadă lumea, că 
nici să ne deschidem gura nu ne 
lasă; nu ne lasă să spunem şi noi 
o vorbă în chestia, ce aşa de tare 
ne atinge şi ne impoartă şi pe noi; 
ei vreau să tracteze acest lucru de 
nobis — sine nobis, măcar că ar 
putea şti, că nemo sibi satis. 

Acum după evenimentele par
lamentare maghiare din zilele tre
cute îşi va putea forma'idee clară 
lumea întreagă şi Roma despre 
forţa brutală şi oarbă a guvernului 
actual, care cu atâta drag doreşte 
a realiza înfiinţarea episcopiei ma-
mghiare, care în sine e un nou 
sens, — şi în butul protestărilor 
bărbăteşti ale credincioşilor noştri, 
şi în butul împrejurărilor, că prin 

Blajul prin binecuvântarea episcopului Le-
meni i-a pus toiagul apostoiiii In mâna, tri-
miţându-1 de misionar al culturii româneşti 
acolo, unde lipsa era mai mare . 

Deei să ne înbrăcăm azi cu toţii su
fletele în haine de sărbătoare, să ne avân
tăm peste preecupările zilnice, pentrucă să 
putem prăznui cu toată demnitatea pe acest 
mare bărbat pe 

George Bariţ. 
S'a născut în 24 Maiu 1812 în Jucul 

de jos de pe Câmpie. Tatăl său Ioan Pop 
era „nobil armalist" din vremea crailor ar
deleneşti, cu dreptul de a purta sabia la 
coapsă. In adevăr însă a purtat o altă armă, 
nu ucigătoare, ci mântuitoare de suflete: 
crucea, căci era preot în satul amintit. Ba
riţ şi-a primit acest nume străin de familia 
sa mai târziu Î H şcoli ungureşti , pentrucă 
să se deosebiască de alţi colegi, cu numele 
de Pop. de cari erau mai mulţi în aceeaş 
clasă. 

Primul dascăl i-a fost bunicul său, 
care ca vorba caldă îi tâlcuia taina slovelor 
din Psaltire şi îi desvălia înţelesul învăţă
turilor sfinte cuprinse acolo. Această petrecere 
din copilărie l'a înlănţuit pentru totdeauaa de 
biserica, aşa că mai târziu, când de-o par te 
codicii de legi îi deschideau perspective stră
lucite în viitor, de altă parte bucoavnele din 
strane ii a ră tau o cărăruie colţuroasa de 
mucenic, n'a pregetat a nesocoti pe cea 
dintâiu şi a păşi pe cea din urmă. 
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aceea înftinţare se va produce o 
turburare grozavă în sinul bisericii 
Catolice şi a patriei noastre. 

Băiţa la 11 Iun. 1912. 
Aug. Dănila, 

preot, 

Din d i e c e z a gr . - ca to l i că d e 
O r a d e a - m a r e . Primim următorul cir
cular: 

Terminul concursului îndatinat pentru 
complinirea fundaţiuniîor vacante şi destinate 
pentru clerul tinăr, pentru Seminarul do
mestic şi pentru Internatul de bieţi din Beiuş 
prin aceste îl fixăm pe ziua de 2 Iulie n. a. «. 

• Lăsăm drept aceea Frâţielor Voastre 
să o aduceţi aceasta la cunoştinţa celor in
teresaţi cu înviaţiunea, că suplicele pentru 
primire vor fi de a se suşterne la acest 
Ordinariat episcopesc până în 1 Iulie n. a. c. 

1. Recurenţii la sfânta Teologie au 
să se prezenteze în persoana la concurs şi 
cătră recurs să anocteze cartea de botez şi 
testimoniul de maturi tate. 

Recurenţii la cele două institute nu 
este de lipsă să se prezenteze în persoana, 
ci este de ajuns, dacă cătră suplica înzestrată 
cu cartea de botez şi cu testimoniul scolastic 
din urmă, vor aclude un atestat medical, că 
sunt revaccinaţi şi din privinţa sănătăţii apţi 
pentru institut. Acei tineri însă, cari se vor 
prezenta în persoană, vor fi supuşi aici vizi
tării medicale. Recurenţii pentru a fi primiţi 
în Seminarul domestic pe cl. I. gimnazială 
suplicele lor înzestrate cu carte de botez, 
testimoniu scolastic de pe cl. IV., V. ori a 
VI. elementara, atestat medical despre starea 
sănătăţii, atestat medical de revaccinare şi 
atestat de paupertate, le vor prezenta Re
ctoratului acelui institut până' cel mult în 
24 Iunie n. a c , trimiţând şi 12.04 cor. taxă 

învaţă întâiu la şcoala în Trăscău, apoi 
continuă şcoalele medii în Blaj şi Cluj, 
pentru-ca să între în semiaarul de aici, de 
unde iesă în 1835 cu succes eminent. 

De aici încolo elasticitatea talentului 
său, poleit cu o cultură atât de largă, se 
manifestă în diferiţi rami, căci a fost dascăl, 
publicist, bărbat politic, isioric literat, dar 
toate aceste se reduc la un singur punct: 
dragostea de neam, de poporul muncitor, 
cu care era Înrudit şi prin obârşia lui 
sătească. 

Fiind mult mai învăţat, decât să-i fie 
iertat a părăsi acest centru cultural pentru 
amvonul vre-unei bisericuţe de pe sate, i-se 
ofere o catedră la liceul din Blaj, ca profesor 
de fizică. Dar simte că aici e aproape de 
prisos, iar într 'alt loc e cerut cu necesitate 
de împrejurări vitrege, ce avea să le schimbe. 

La Braşov a fost chemat în două ferii 
de vară încă până era la teologie, să pregă
tească pe băieţii unor bogătani, cari s'au 
convins, că învăţătura din Blaj nu-i aşa 
periculoasă nici pentru confesiunea ortodoxă. 
Aici a făcut Bariţ constatări foarte mă
gulitoare pentru un fiitor centru cultural. 
Braşovul era cu populaţiune româneasca 
număroasâ, era bogat, căci spiritul negusto
resc desvoltat într 'un grad aşa de mare ia 
românii de aici, îngrămădia comori, ce nu 
mai treceau. Şcoluţa de lângă biserica sf. 
Nicolae şi şcoala din suburbiu şi începutul 
de şcoală bisericească din cetate, In cari în-

relaţiune, — atunci îşi perde îna
intea lumei vrednicia de credinţă şi 
în alte lucruri. 

Pentruce se simte deocamdată 
dispenzat Alkotmány-ul delà comba
terea părerilor greşite rostite de 
oratorii delà Alba-lulia? Numai şi 
numai pentru aceea, că nu le ştie 
combate, căci de le-ar şti, atunci 
toate le-ar face puzderii. Ca să se 
vadă încât poartă frică de adevăr 
„Alkotmányiul în chestia episco
piei gr.-cat. maghiare, o dovedeşte 
împrejurarea că răspunsul meu la 
un articol al dlui Szabó lenő, apă
rut în nr. de 9 Maiu a. c. al „Al
kotmány"-lui, până în ziua de azi 
n'a văzut lumina, deşi mi-am ex
primat convicţia, că „Alk."-ul va fi 
ziarul, care nu aşează lumina aprinsă 
sub obroc, şi nu poartă frică de 
adevăr. Dar m'am înşelat. 

Redactorul responzabil îmi scrie 
în o epistolă scurta, că cu articole 
„obiective" mă vede bucuros ori 
când, dar în cazul prezent e nevoit 
a constata, că tonul articolului nu-i 
de atare. De altfel în mai multe 
puncte nici cu partea obiectivă nm 
e de acord dsa. 

Eu cred, că Alkotmány-ul ar fi 
primul ziar, care s'ar scandaliza, 
dacă în o chestie ca şi aceasta a 
episcopiei gr.-cat. maghiare, noi 
preoţii români am recurge la „Vi
lág",' „A nap", „Est" sau „Népsza-
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de preDOtare la gimnaziul din loc. Recurenţii 
pentru a fi primiţi în Seminarul domestic pe 
cl, V. gimnazială pe lângă taxa de pienotare 
de 12'04 cor până in 30 lume a. c. vor avea 
săprezenteze aceluiaşi Rectorat şi testimoniul 
de pe cl. IV. gimnazială. Tinerii primiţi în 
Seminarul domestic din Oradea-mare indată 
la intrarea lor în seminar vor avea se plătea
scă întreaga taxă de iustrucţiune şi cel 
puţin a patra par te din taxa de întreţinere. 
Toţi tinerii, ori au fost beneficiaţi ori ba, 
au să-şi reînoiască suplicele pentru a fi 
primiţi îu Seminarul domestic. 

Acei tineri, cari nu vor dovedi purtare 
bună şi progres cel puţin îndestulitor la finea 
semestrului I., pentru semestrul al 11-lea vor 
putea ti lipsiţi de beneficiul şi de favorurile 
avute în semestrul I. 

La urmă, Î B vederea scumpetei préa 
mari şi greutăţi le cu cari are să se lupte 
seminarul domestic, taxa de întreţ inere a 
unui elev în acel institut, începând delà anul 
scolastic viitor 1912/1913 prin aceste o 
stabilim in patru sute doaezeei (420) cor. 
anual, cătră care se mai adauge taxa pentru 
instrucţiune. De sine se înţelege, că acei 
tineri, cari se vor primi in fundaţiuni fami
liare, în cas de nesnficienţă a proventelor 
fundaţiunii respective, vor avea să suplinească 
diferiuţa ce s'ar ivi. 

2. Taxa de întreţ inere a unui elev în 
internatul de băieţi din Beiuş râmâne şi pe 
mai departe fixată în 300 cor. anual. 79 cor. 
pentru uniformă şi taxa de instrucţiune. 

Luând în considerare afluinu prea mare 
ce se observă la internatul din Beiuş re 
spective la gimnaziu pe cl L, ţinem a re
flecta pe părinţii respectivi, ca să se presenteze 
cu băieţii, pe cari doresc a'i aşeza in acel 
institut, îndată în ziua întâie a înscrierilor, 

3. La preparandia diecezană în anul 
scolastic 1912/1913 vor funcţiona . cursurile 

vâţau une-ori şi câte un dascăl de româ
neşte, deşi slăbuţe, dovediau, că locu
itorii do aeolo S U R Î , do:üici de cultură. 
Ruperea legăturii lor cu grecii şi străinii 
chiar şi în celea bisericeşti şi fermarea 
uuui „gremiu" deosebit asigura desvoltarea 
simţului naţional. Scrierile poporale, cari 
au luat uu avânt aşa de frumos în 
ţară, erau gustate de braşoveni ca nicăiri, 
aşa, că desvoltarea culturii naţionale aici era 
pornită spre bine. 

Aceste împrejurări înveselitoare i-au 
umplut lui Bariţ sufletul de entuziasm, con
vins fiind, că el are chemarea şi norocul, 
de-a face din acost oraş un alt focar al în
văţământului superior românesc, cu putere 
de-a lumina întreaga românime de aici. 
Convingerile sale şi le-a exprimat într 'un 
memoriu din 1835 cu titula „Dizertaţie 
despre şcoli, pentru toţi credincioşii de legea 
grecească diu Braşov", care va rămânea 
pentru totdeauna un monument vrednic de 
băgat în seamă in l i teratura noastră, fie 
pentru rezultatul strălucit, ce 1-a avut, fie 
pentru gândirile bărbăteşti ale autorului, în
sufleţirea ori limba frumoasă, care atunci 
era numai în fazele prime ale dezvoltării. 
In dizertaţ ie desaproabă pe асеія, cari nu
mai tângui se ştiu şi cari cu nenorocirea 
noastră învinuiesc numai pe alţii şi mai ales 
cârmuirea: „Ca şi cum împăratul a r i chiar 
şi dator, ca lăsându-şi tronul ocrotitor, să 
are şi să samene pe seama noas t ră , . . . sau 

I., II. şi III . Tinerii, cari doresc să fie primiţi 
la institutul preparandial, recursurile le vor 
avea înzestrate cu cartea de botez şi cu 
testimoniu scolastic, vor avea să le înainteze 
Direcţiunii prepa randi ale până in 1 August 
n. a. c însemnam, că fiecare elev. pe lângă 
taxa de înscriere de 10 cor., va mai avea 
să mai plătească pentru cărţi şi recvizite 
scolastice, cei de pe cursul I. 70 cor.; cei 
de pe cursul II. 40 cor.; iar cei de pe 
cursul III. 60 cor. 

4. Terminul pentru primirea elevelor 
in internatul Pavelian de fetiţe împreunat 
cu şcoala civilă din Beiuş îl fixam pe ziua 
de 1 August n. a. c. Elevele, cari doresc să 
fie primite iu acei in ternat supiicele lor în
dreptate cătră acest Ordinariat episcopesc, 
îBzestrate cu carre de botez, testimoniu 
scolastic, atestat medical despre starea sănă
tăţii şi de revaccinare până la terminul fixat 
vor avea să le suştearnă încoace. Taxa de 
întreţ inere în acel internat, o fixăm in 300 
cor. şi 70 cor . 'pentru uniformă. 

Cariera ing inerească . (Toate 
ziarele sunt rugate să reproducă acest articol). 
Acum când examenul de maturi tate la celea 
mai multe institute e deja trecut, nu va fi 
fără de interes să atragem atenţiunea pă
rinţilor şi tinerilor abiturienţi asupra carierei 
inginereşti, curioscută ca proventuoasă, în 
care carieră domneşte actualminte o mare 
lipsă în persoane. încât chiar şi căile ferate 
de stat ungare, unde eu câţiva ani mai îna
inte abia puteai obţinea un angajament, azi 
publica concurs pentru complinirea posturilor 
deveaite vacante enumerând pe lung şi lat 
toate favorurile ce le au inginerii angajaţi 
în serviciul căilor ferate numai să-şi poată 
acuira numărul de lipsă de ingineri. 

Oferind o oarecare orientare asupra 
proventuozităţii acestei carieri publicăm mai 
jos părţile mai marcante din 

„ca şi cum domnii şi saşii ar fi datori a 
baga românului în gură de-a gata şi . dacă 
a c izut în tină să se ţipe după ei să-1 
scoată, văzând, că are putere de-a ieşi". 
Aceasta putere stă în „creşterea b u n ă . . . 
care-i temeiul tuturor bunătăţilor şi carea 
se câştigă în şcoli" deci „şcoli bărbaţi bra
şoveni, şcoli sunt de lipsă". 

Luând apoi în socotinţă amintitele lor 
împrejurări favorabile, e de cenvingerea, că 
„Nu nişte şcoli, ci m i s e pare, că Tâmpa 
o-ar putea muta din locul său, ca la unii 
mai curând să le răsară soarele! Numai să 
vrea". E anunţat aici principiul, ce astăzi 
s'a cristalizat în des citata forma „prin noi 
înşine". 

îndemnurile sale au dus-o la bun ea
pet, aşa că în toamna aceluiaş an Bariţ 
deschise şcoala din cetate, care s'a suit până 
la patru clase, cu gramatică română, soco
teală, istorie, geografie, nemţască, ba chiar 
puţină latinească şi în urmă studii comer
ciale, de cari aveau a tâ ta lipsă. 

In 1837 la examepul şcolii, a cărei în
drumător era, ţ inu o splendidă „cuvântare 
scolastica", ce îa cuprins se asamănă cu 
numita dizertaţie. Astfel in lupta cu greu
tăţile cele mai mari, în răstimp de nouă ani, 
cât a condus această şcoală ajutat mai ales 
de poetul Andreiu Murăşan, a sporit rându
rile clasei noastre inteligente cu 690 de 
odrasle t ineie, Veniţi de prin Braşov, Sâcele 

Concursul 
căilor ferate ungare de stat de dato 27 Maiu 
1912 Nr. 101.263/1912. 

A. I/a. 
„Acei ingineri, ingineri mechanici şi 

architecţi diplomaţi, cari corespund cerinţelor 
generale pentru suseepere se vor numi dea-
una de ingineri definitivi, în clasa a VII I -a 
gradul 3-lea de plată, adecă cu salar anual 
de 2300 cor. şi bani de cuartir de 450—900 c. 

Inginerii împărţiţi la secţiunile externe 
pentru susţinerea căilor mai primesc 1000 1 

cor. ca pausai de drum, şi pe durata edifi
cărilor mai mari un adaus lunar de câte. 
100 cor. 

Ingineri împărţiţi în serviciul atelierelor 
primesc nn adaus de salar 400—800 cor. anual. 

Funcţionari, cari nu primesc pausalo 
de drum, au drept Ia diurne şi rebonificarea 
speselor de drum. Atât funcţionarii cât şi 
persoanele aparţinătoare familiei lor bene-
ficiează de favorul de-a călători g r t tu i t pe 
liniile statului, de a primi material de în
călzit şi luminat cn preţ redus etc. 

Avansarea automatică delà salarul de 
2300 cor. până la salarul de 5000 cor. din 
trei în trei ani cu câte 3Q0 cor. e garantata 
în lege, dar vremea de avansare de câte trei 
ani îu cas de servicii eminente se poate re- ' 
duce şi la jumătate . 

Drept la penziune de 3 5 % deja după 
8 şi la penziune întreagă 100% după 36 
ani de serviciu. Clubul teehnicilor români. 

Corespondinţe. 
Serbările delà Iaşi. 
— raport special al „Unirii". — 
Vechia capitală a Mpldovei e plină de f 

lume. Pe stradele sale jidovite, azi nu vezi 
decât ţărani români, sosiţi din celea mat 

şi chiar din România, căci vestea lai eşise 
în toată lumea românească. 

In 1850 după , res taura rea păcii Bariţ 
îşi văzu realizându-se visul, pentru caie ve
nise în Braşov: înfiinţarea gimnaziului, la 
care a contribuit acum cu toată puterea 
bărbăţiii sale. Rngarea la ministru de in
strucţie în afacerea aceasta a e^it de sub 
piana sa dibace. Toate propunerile sale în 
această materie au fost bineprimite şi înde
plinite până la una. 

Când în 1860 în urma unei crize finan
ciare gimnaziul era pe prăbuşite, Bariţ prin 
influinţă pretiniii sale cu bărbaţii de stat din 
România, esoperă un ajutor atmal de 200 
galbini din Muntenia şi alţi 200 din Mol
dova, aşa că aceste şcoli au putut înainta 
de aici în colo cu paşi repezi. 

(Va urma) 

Zicale turceşti. 
Păzeşte-te de omul căruia i-ai făcut 

bine. 
* 

Dacă ai mântuit de mâncat, nu mai 
preţuieşti lingura. 

* 
Mâna care dă e mai presus decât aceia 

care primeşte. 
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îndepărtate ţinuturi ale ţării, ca să vadă în 
bronz, pe acela caro a înfăptuit unirea Prin
cipatelor române. Snnt mulţi sosiţi şi din 
Bucovina. Nu e insă nime din Basarabia, şi 
foarte puţini din Transilvania vecină. Tre
nurile accelerate, ca şi ceiea de persoane 
sunt arhipline de călători. Ss formează t re-
опті noui, spre a pHtea t ransporta la Iaşi, 
pe toţi. Piaţa Unirei unde e ridicata statuia, 
e inundată de lume. Iei colo se lucra încă 
pent ru aşezarea decoraţi uni lor şi pe alocuria 
в'а iucrat toată noaptea de Sâmbătă spre 
Duminecă. Strada ce duce la palatul mi
tropolitan de asemenea e frumos pavoazată. 
Pretut indenea stăpâneşte însufleţirea, feţele 
tu turor par mântuite de o mare grije şi în 
«pecial Ieşeni răsuflă mai uşuraţi când ştiu 
că în sfârşit e sosită această zi, a cărei dată 
a fost de atâtea ori schimbată. Amintirea 
lui Cuza e încă viuâ în inimile tuturor. 
Ţăranii îl pomenesc cu respect, căci el i-a 
desrobit, el Ii-a dat drepturi pe cari înainte 
vreme nu le aveau, el i-a mântuit de grecii 
hrăpăreţ i , cari puşi sub scutul hainelor sfinte 
şi apăraţi de zidurile mânăstiriior, sugeau 
m i d u a ţării. Iar boerii îşi aduc aminte de 
Cuza, căci el a pus capăt pentru totdeauna 
sângeroaselor lupte pentru domnie мі şi-a 
sacrificat Moldova, spre a f»ce o Românie , 
mare şi respectată. Şi când a observat, că j 
lucrarea sa a câştigat stabilitatea, s'a retras j 
epre a face loc unui domn străin, chemat să ; 
continue opera sa. l 'rovedinţa dumnezeiască | 
a ajutat pe Români, aducând pe tronul încă ! 
şebred pe tinarul prinţ de Hohenzollern, care I 
prin înţelepciunea şi priceperea sa adânci , j 
care şi-a dat totdeauna seamă de oameni şi I 
situaţii, — nu numai a continuat opera începută j 
de Cuza, ci a desăvârşit-o, ridicând la gu- j 
rile Dunării, sub poalele bătrânilor Carpaţi i 
tra stat puternic şi neatârnâtor, întărit cu [ 
sângele vărsat pe câmpiile Bulgariei. De ! 
aceea a fost aşa de natural, că cu acest | 
prilej sărbătorind memoria primului Domn al i 
Principatelor-unite, aveau toţi oratorii să prea- I 
mărească şi pe întâiul Rege al României, 
pe Majestatea Sa Regele Caro! I. * ' 

Serbările pentru Cuza Vodă s'au tn- | 
ceput încă de Sâmbătă la satul Ruginoas», 
care delà data aceasta se va numi Cuza 
Vodă. Aci s'au adunat la zece mii de oa
meni, ţărani mai ales de prin împrejurimi 
şi studenţi delà Iaşi, Bucureşti şi Cernăuţi. 

De dimineaţa e'a făcut sta liturghie tn 
biserica satului, şi vicarul Mitropoliei delà 
Iaşi a ţ innt o vorbire ocazională. Delà bi
serică lumea s'a dus la mormânt, unde s'a 
celebrat un parastas şi s'au rostit mai multe 
discursuri, ales din partea studenţilor. In t re 
Torbitori a fost şi preotnl Vasile Floreseu, 
fost duhovnic al Domnitorului Cuza. 

Mai multe cununi au fost depuse pe 
mormânt şi mulţimea a t recut evlavioasă pe 
dinaintea colinei ce astupa rămăşiţele lui 
Veda Cuza. 

Duminecă dimineaţa piaţa Unirei din 
Iaşi, era formal inundată de mulţimea celor 
sosiţi. Terasa, treptele şi toate ferestrile ma
relui otel „Traian", toate casele din jur , 
până sus pe coperişe, erau pline de oameni. 
S'au evaluat în 20 mii numărul celor 
prezenţi. 

La 10 ore trenul regal soseşte în gară. 
In scurt signalele poliţiştilor vestesc apro
pierea cortejului, precedat de jandarmii că
lări. In t răsura regală a luat loc Majes
tatea Sa Regele şi Alteţiile Lor Regale 

Principii Ferdinand şi Carol. Alăturia călă
reşte simpaticul căpitan Negruzzi, pe care 
Majestatea Sa 11 agrăieşle mai de multe ori. 
Urmează lungul şir al t răsuri lor cu demnii 
miniştri, prefecţi, generali ş a. 

Intre «clamările Îndelungate ale mulţi-
] mii, cortegiul regal merge spre Me'tro-

polie. După o scurtă rugăciune făcută 
de metropolitul Pimea al Moldovei, cortegiul 
cu arhierei şi preoţi, imbrăoaţi In sfintele 
odăjdii se îndreaptă spre pavilonul regal. 
Sunt de faţă miniştri, oficerii superiori, me
tropolitul, arhiereii, prefecţii judeţelor івѵесі-
nate şi celelalte notabilităţi, cari iau loc fn 
tribuna regală. Metropolitul Pimen faee 
sfinţirea apei, răspunsurile le dă corul metro
politan. După terminarea slujbei d. Ghica 
Deleni, cel care a lucrat mai mult peutru 
ridicarea acestui monument, roagă pe Regele 
să facă să cadă pânza. In clipita căderii 
marele domnitor păşeşte la marginea tribunei 
şi cu faţa roşie de emoţie, cu manile ridicate 
spre mulţime strigă de trei-ori: ura! Mulţimea 
aclamează, soldaţii prezintă arma, şi musica 
intonează imnul regal. A fost un moment 
de înălţătoare măreţie. Primul Rege acla
mează cu toată însufleţirea pe întâiul Do
mnitor al ţării... 

După potolirea uralelor* cel dintâiu ia 
cuvântul metropolitul Pimea, preşedintele 
comitetului desvălirii monumentului. 1. P. 
S. Sa dă espresie recunoştinţii, ce neamul 
românesc datoreşte lui Cuza, sufletul faptelor 
mari săvârşite tn timpul domniei lui. 

Ia apoi cuvântul d. Ghica Deleni şi în
tr 'o frumoasă cuvâatare înşiră faptele mari 
săvtrşite de Cuza în scurta-i domnie, insistând 
mai ales asupra împroprietărirei ţăranilor şi 
alungarea grecilor. Predă la urmă monumentul 
d-lui primar al laşului, spre a'l păstra cu 
veneraţiune. spre „cinstea oraşului de unde 
au pornit cele mai mari idei şi nude s'au 
născut toate sentimentele de abnegaţiune şi 
de sacrificii pentru cauza naţională". 

Urmează d, Gh. Botez primarul oraşului 
eare mulţumind comitetului, că a dat laşului 
acest monument, preţios, face apoteoza unirei, 
săvârşită prin dnpla alegere de domn a colo- j 
nelului Ales. Ioan Caza. 

D Cri stea Dăscâlescu vorbeşte în nu
mele studenţi m ei române, aducând elogii 
memoriei lui Cuza, care a desrobit ţăranii. 

Vorbeşte apoi d. Nicolae Iorga ln nu
mele universităţii delà Bucureşti, A. D. 
Xenopol, ln a celei delà Iaşi, C. C. Arion. 
ministrul instrucţiunei şi apoi Majestatea Sa 
Regele, al cărni discurs lăsăm să urmeze 
pentru importanţa şi frumseţa lui: 

„Cu o vie satisfacţiune am venit în 
iubita mea a doua Capitală, spre a da o în
semnătate şi mai mare acestei serbători 
naţionale menită a dovedi că poporul român 
ştie a se ară ta recunoscător cătră acei cari 
l'au sprijinit întru îndeplinirea aspiraţi-
unilor sale. 

„Cea mai sfântă dintre aceste aspiraţiuni 
a fost unirea ţărilor surori, pentru care au 
luptat necurmat în Împrejurări grele şi chiar 
primejdioase, toţi fruntaşii marei generaţii 
delà mijloeul veacului trecut. 

„Domnitorul Alesandru Ioan Cnza a avut 
gloria de a lega numele său de acest mare 
fapt istorie, început prin alegerea sa şi adus 
la deplină înfăptuire prin încordata sa 
stăruinţă. 

„Sunt însă alte fapte mari, mai personale, 
care îndreptăţesc cinstirea ce 'i-se face astăzi. 

„Pe lângă unire, acest monument ridicat 
prin recunoştinţa obştească însemnează desro-
birea ţăranilor, secularisarea bunurilor mă
năstireşti şi îndrumarea ţării cătră neattrnare. 

„Voinţa hotărită al lui Vodă-Cuza şi 
pătrunzatoarea înţelepciune a sletnicilor săi 
găsesc tn sfârşit dreapta şi frumoasa lor 
resplatâ. 

„Primul Rege ai României îşi îndeplineşte 
o sfântă datorie cătră primul Domnitor al 
ţărilor unite, aducând ln fata acestui mo
nument prinosul de cinste, ce se cuvine 
memoriei lui Cuza-Vodă, care va remânea 
de-apururea neştearsă în amintirea poporului". 

Cuvântarea Regelui spusă cu un ton 
ferm şi cu toată căldura, a fost foarte viu 
şi îedelung aclamată Au mai vorbit generalul 
Scheleti în numele veteranilor şi ţăranul D. 
Solomon. Acest ţăran a fost în t inereţa sa ln 
serviciul Domnitorului Cuza, se ţine încă 
bine şi e o figură impunătoare, era îmbră
cat in haine de pânză albă după datina de 
pe vremuri, cu şinoare pe piept, cisme lungi 
în picioare, cu harba lăsată după moda fran
ceză, pe cap cu căciulă neagră. 

După închierea discursurilor a urmat 
defilarea armatei, a şcolilor, şi a veteranilor. 
Impunătoare a fost defilarea celor 500 vete
rani din jodeţele Olt, Gorj şi Mehedinţi. 

Terminându-se defilarea Regele pri
veşte statuia, acoperită de sutele de coroane, 
dintre cari se remarcă marea coroană pusă 
de Regele. 

E o splendidă coroană de flori aşezată 
pe un fond treicolor, pe care sunt tipărite 
următoarele cuviate : Primul Rege al Ro
mâniei Ini Cuza Vodă, primul Domnitor al 
ţărilor surori unite. 

Statuia reprezintă pe Cuza stând în 
picioare şi răzimându-se pe garda săbiei: a 
font făcută de sculptorul Romanelli, pe caie 
Majestatea Sa I-a decorat încă ln aceeaş zi 
cu Bene Merenti cl. I. Pe soclul statuei 
sunt figurile gen. Floreseu, O Negri, N. 
Kreţulescu şi M. Kogălniceanu, cei mai 
mari colaboratori alui Cuza. 

Duminecă toată ziua, până târziu 
noaptea rauziceîe militare cântau prin piaţe 
şi grădinile publice. 

Cu treiiul de 5 d. p. Majestatea Sa a 
plecat delà Iaşi, mergând la moşia Zorleni, 
proprietate privată. Venirea Regelui la 
Iaşi a făcut cea mai adâncă impresie asupra 
tuturor şi a cimentat şi mai mult legă
tura de dragoste şi alipire dintre casa dom
nitoare şi naţiune. Tot ln aceiaş după amiaza 
Principii an vizitat gimnaziul militar şi 
expoziţia de cusături naţionale. 

Duminecă seara s'a dat un festival la 
Teatrul Naţional, reprezentându-se piesa 
„Cinel-Cinel" de Alexandri şi recitându-se 
versuri ocazionale. Indreptându-se AA. LL. 
Regale Principii Ferdinand şi Carol aa 
onorat cu prezenţa Lor această reprezentaţie. 

Spre a ridiea şi mai mult importanţa 
acestei zile Majestatea Sa a dat ordin, ca 
pe viitor Reg. 7 de Roşiori să poarte nu
mele „Cuza Vodă". 

A doua zi s'a dat ţărănimii un prânz 
ln grădina Copou. A azistat lume multă, 
ţăranilor li-s'a dat de amintire câte un pa
har cu chipul Ini Cuza şi cu o inscripţie. 
Seara a fost un nou festival ţărănesc, unde 
a vorbit dnii Iorga, Cuza, dr. Cosmovici ş. a. 
Tot Luni seara au plecat din laşi şi prin
cipii Ferdinand şi Garol, petrecuţi de nota
bilităţile aflătoare încă în Iaşi. 
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Marţi dim. Ia^ii şi-au luat hains obiş
nuită: oraş vechiu liniştit. •Strălucesc de 
fr tmuseţă Biserica Mitropolitană şi Biserica 
Trej-Ierarhi, care e o neîntrecută podoabă 
a ţaiii. Intre aceste două stă catedrala ca
tolică cu preoţii sai inteligenţi, plină şi in 
aceste zile de cred.ncioşii adunaţi la de-
voţiuue pentru Vergura Maria, şi la fru
moasele predici şi cântări româneşti in 
cinstea Maicii "sfinte. Mai e biserica sf 
Nicolae, statuia ecuestră alui Ştefan Vodă 
în faţa palatului ad in in i s tmiv . ce acum se 
reparează. 

Turnul Golia frumos restaurat , din 
care ochiul se pierde în priveliştea admi
rabilă a oraşului. 

Am mai văzut Curţile domneşti in pă
răsire ţi rui'iă, cartierul jidovesc plin de 
necurăţenie, vestita Bolta-rece, casa în care 
a stat Cuza Vodă. In partea spre Copou 
oraşul ia altă formă, zidiri moderne, ele
gante şi frumoase: Universitatea, Liceul-
interaat, gimnaziul militar, cazarmele, semi
narul catolic şi multe alte zidiri, toate s tră
lucind de curăţenie. 

Ca şi Bucureşti are şi laşul câteva zeci 
de biseriei. Pietatea credincioşilor însă a 
scăzut. Stau zidirile mai tari şi mai nouă, 
cele ve«hi se creapă, se macină şi se rui
nează şi nime nu mai grijeşte de restaura
rea lor. Povoiul jidevesc revărsat aci din 
Rusia, se vede. că a omorât sentimentul 
religios şi a grijei de celea sfinte. 

Marţi după prânz, însoţit de câţiva 
prietini foarte îndatoritori, am mers la Un-
gheni, frontiera Basarabiei, de care ne des-
părţia Prutul, râul blăstămat. 

Seara la 9 am lăsat Iaşii şi bunii prie
tini şi am plecat la Bucureşti, unde am a-
tiat multe lucruri bune referitoare la noi. 
Biserica noastră din strada polonă e deplin 
terminată, li lipsesc doar clopotele şi bravii 
credincioşi uniţi din capitala României se 
gândesc deja la a doua. Să le ajute Dum
nezeu! £ap. 

Pentru cei rămaşi pe drumuri. 
Facem şi noi apel la toţi românii de 

inimă rugându-i pe toţi deopotrivă sa tri
mită din prisosul lor cât de mult pentru 
cei rămaşi pe drumuri Sn urma vânturilor 
ai ploilor. Nici odată vre-o causa mai demnă 
de jertfă nu a solicitat dărnicia noastră — 
drept aceea să nu pregete nime a veni In 
ajutorul celor nefericiţi. Sumele se primesc 
la administraţia ziarului nostru. 

Până acuma au întrat următoarele con-
tribuiri: 

Din eomuna Sâmbotclec: Ana German 
preoteasă văd. 100 c Ioan Bozac, preot 5 c. 
Iuliu German, învăţător 4 c. Chesenan Ioan 
«IO c. Pop Grigorie 4 c. Muştea Iuliu 3 c. 
Pop Ion, Grecu Dumitru câte 2 c. Graur I. 
2'60 c. Muştea Grigorie, Uţiu Iustin câte 2 
•c. Gran Alexandru 3 c. Şilipaş Ioan a Nichi 
2 c, Graur Marişca 3 40 c. Man Vasilica 2 
<.. Şilpaş Maria 1. Ioan, Man Dumitru, Man 
ioan, Uţiu Ioan, Caşuţa Grigore, Negruş Va
silica, Uţiu Ioan 1. losif. Uţiu Maria 1. Ioan, 
Uţiu Nastasia 1. losif, Uilâcan Alimpie, Ui-
lăcan Maria, Cosma Mihailă, Moldovan Ioan 
1. losif, Raţ ia Grigore t inărul, Sâmboan Ma
rişca, Pop Vasiliea, Sâmboan Dumitru, Leoca 
Dumitru, Ţăgurean Grigorie tin Rozenber-
#er L., Sâmboan George, Macarie Mihailă, 
Mocian Ioan 1. Ilie toţi câte 1 c. Moldovan 
Dumitru 1 8 0 c. Uţiu Filaton şi soţia 3 c. 
Man Samfora 1 4 0 c. Pop Auica 1. Dumitru, 
Gheseman Maria câte 1 2 0 c. Cosma Maria 
m. Mocian Г Ю c. Raţiu Ioan şi soţia 40 fii, 
Grebeaişan Ioan 20 i l . Rus Miron 40 fii 
<5reţiu Vasilie 60 fii. Moldovan Iona 1. Gligore 

80 61. Matean Toader 80 fii. Leoca Lncre-
ţia, Leoca Visiiie, Sâmboan Maria câte 40 
iii. Teglaş Ilisie, Teglaş Maria, Uţiu Ana 1. 

! Grigore câte 20 ti!. Arpadi Pompeiu şi soţia, 
: Grebenişau Toader câte 50 fil. Negruis Sam-
' fora 80 fii. Coroădean Anica 20 fil. Claudia 

Făgărăşan 40 fii. Total cor. 182-90 fii. 

N o u t ă ţ i . 
Din d i e c e z a d e G h e r l a . Se 

avizează tinerii, cari ar dori să fie primiţi 
în numărul clerului tinăr, eá concursul so va 
ţinea în 18 Iulie a. c. având concurenţii a se 
prezenta In 17 Iulie la 11 ere a. m. cu 
documentele recerute şi anume: carte de 
botez, testimoniu de maturi tate şi atestat 
despre purtarea morală, delà oficiul parohial 
concernent, şi în cas dacă ar fi ajuns ia anii 
de miliţie, document cu privire la starea 
obligamântului militar. 

Cu terminul de 15 Iulie 1912 sunt de 
a ee ocupa următoarele staţiuni docenţiale 
respective cantor-docenţiale: Tractul Logi-
ardului; Staţiunea cantor-docenţială Chicediu. 
Tractul Oarţei ; Staţiunea docenţială Hodod-
Giurtelec. Tractul Giuiei; Staţiunea docenţială 
Giulatelec şi Morocaza. „Comunitatea bis. 
gr.-cat. română din Şişeşti a decis înfiinţarea 
unei staţiuni de conducătoare de azil de vară 
pentru elevii şi elevele delà 3—6 ani. Durata 
azilului e de 3 luni, jumătate Iunie, Iulie, 
August şi jumătate Septemvrie. Staţiunea 
se dotează cu 40 cor. lunar, ce se plătesc 
anticipat din cassa bis., previziune întreagă 
şi spesele efective de călătorie. Terminul 
concursului e 14 1. c ; recursurile au a-se 
adresa senatului scolastic gr -ca t . în ijişeşti 
dimpreună cu documentele recerute — 
Laczfalú u. p. Felsőbánya". 

L a s e m i n a r u l t eo log i c din loc 
cursurile s'a terminat Sâmbăta trecută în 
15 crt. când s'au cântat doxologia de mulţu
mită lui Dumnezeu, slujind' rectorul şi 
profesorii. Au absolvat 8 clerici din Arhi
dieceza şi 4 din dieceza de Lugoj. Pa r t ea 
cea mai mare a absolvenţilor a pornit în 
o călătorie de studiu pela mănăstirile din 
România. 

Aviz. Bursierii acum abiturienţi ai 
academiei ces. r t g . de muzica ţi a r u dra
matică — Viena — suntem însărcinaţi din, 
partea On. Ùomltet al societăţii pentru fond 
de teatru romfin. să mtevprindem în luna 
lui Iulie st. n. un turneu artistic prin ţară. 
Anume aşa: Ttirneul îl începem în Arad 
2 Iulie n. Oradea mare. Lapudul ungurese 
12 Iulie n. Bistriţa 14 Iulie n. Dej 16 
Iulie n. Cluj 18 Iulie n. Abrud 20 Iulie n. 
Orăşt ie 21 Iulie n. Braşov 23 Iulie n. Fă* 
găraş 26 Iulie n. Lugoj 30'Iulie n. Turneul 
îl fac dnii Stefan Marcus tenor şi Ionel 
Crişiana. bariton — însoţiţi de dşoarele 
Aurora de^Barbu şi Anicuta^Voileann. 

C o n v o c a r e . Adunarea cercuală a 
„Asociatiunii pentru literatura română, şi 
cultura poporului român" din despărţământul 
„Sălciua", se convoacă pe Duminecă, în 
17/30 Iunie a. c. imediat după serviciul 
divin din biserică — în comuna Sălciua de 
sus. Vasile Gaul, director. Lazar Chţrilă 
notar. 

Petreceri . „Reuniunea învăţătorilor, 
români Sâlăgieni" învitâ la petrecerea de 
vară cu joc, ce se va ţinea cu ocaziuaea 
adunărei generale la 23 Iunin st. n. 1912, 
In eomuna Giurtelec (Somlyogyortelek) lângă 
Şimlen. începutul la 8 ore seara. 

D e l à „ S e c ţ i a i n d u s t r i a l ă " a 
„ R e u n i u n i i E c o n . " d i n O r ă ş t i e 
Aducem onoratului public la cunoştinţa, că' 
am înfiinţat pentru învăţăceii şi calfele de 
meseriaşi, şi negustori, un birou de plasare, 
(Cancelarie de aşezare) alcătuit din membrii 
Comitetului secţiei meseriaşilor noştri. 

Pentru cei ce doresc dară să-şi îmbie 
miiBca, respective cei ce caută muncă de 
învăţăcel ori calfă de meseriaş şi negustor, 
stă la îndemână in lecalul Reuniunii şi la 
subcasierul Reuniunii A. Adămuţiu, (cassa 
băncii „Ardeleana"), o carte în care se în
seamnă imbiemintele respective cererile de 
muncă, cari apoi Cancelaria de plasare le 
resolvâ săptămânal în mod gratui t (afară de 
spesele efective de corespondenţă). 

Rugăm ве cei interesaţi a se adresa 
cu toată încrederea în scopul acesta la 
Reuniunea noastră. Orăştie, Iunie, 1912. 
Comitetul. 

P e a e r o p l a n . La o margine a ora
şului Newyork un băiat s'a rănit aşa de 
grav la cap încât părinţii săi disperaţi tele-
grafară numai decât după medicul, care lo
cuia foarte departe în oraş. Acesta şi porni 
cu automobilul. Dar pe drum automobilul 
s'a stricat şi medicul sta năcăjit lângă el . 
In apropiere era un aviator, care-şi pregătia 
aparatul pentru sbor şi observându-1 medicul 
1-a rugat să-1 ducă în aeroplan până la bol
nav. Incurând sosiră cu aeroplanul. 

Medicul şi-a dat apoi părerea că o că
lătorie pe aeroplan e cu mult mai nesănă
toasă ca una pe mare, şi mult mai neplă
cută, cu toate că să nu fi fost aeroplanul el 
trebuia să renunţe la mântuirea delà moar te 
a băiatului. 

P o t o p d e a p ă . La 4 Iunie d. a. 
s'a descărcat asupra comunei Fizeş o 
ploaie torenţială rupere de nor nemai po
menită pe aici din moşi-strămoşi. — Povoiul 
de apă nemai pomenit de aici a luat ca 
sine şi nimicit întreaga recoaltă de pe şesuri, 
nimicind şi prăbuşind te t ce i-a fost în 
cale. — Ajungând în sat povoiul a dus cu 
sine case, edificiu economiee, garduri , podul 
ce duce la biserică şi preotul, precum şi 50 mii 
cărămidă gata pentru edificarea şcolii. —• 
Canzându-ne pagubă peste 50—60 mii cer. 

Suntem în preajma ^edificării şcolii. 
Ce va fi cu noi? Ştie numai bunul Dum
nezeu, cum vom putea învinge atâ tea cala
mităţi. — Recoalta anului nimicită, suferind 
daune enorme în edificii vite ect. 

Şcoala o edificăm numai din crestătură. 
Am cerut regalul la edificare, şi de 7 luni 
nu ne mai soseşte răspuns delà ministru. 
Am urgitat cauza, şi încă nu am primit 
răspuns. Co să facem? Crestătura nu se 
poate scoate în astfel de împrejurări. 

Edificarea am inceput-o, — trebuie să 
0 îa t rerumpem în lipsa de bani. Dacă pe 
1 Septemvrie şcoala nu e ga ta? nu căpătăm 
ajutor de stat. 

Ş i t pes te toate criza financiară ce dom
neşte în întreagă ţara, lace soartea bieţilor 
ţărani şi mai nesuferibilă. — Preotul. 

P l a t a j a n d a r m i l o r u n g a r i s'a 
ridicat începând cu 1-a Maiu a. c. delà 
900 cor. la 1000 cor. pentru gregari, delà 
1100 cor, la 1400 cor. pentru sergenţi,' 
delà 1300 cor. la 1600 cor. pentru sergenţi-
maiori. Asemenea s'au ridicat şi celealalte 
eompetinţe. — Când se vor gândi şi 1« ur
carea congruei preoţeşti peste plata unui 
sergent-maior de j andarmi? 

P o s t a R e d a o ţ i u n i i . 
Dr. R. în B p . Nu ne ocupăm cu astfel de 

chestii, caracterul foii nu ne îngăduie. 
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Partea Literară. 
La mormântul meíropoliíului Aíanasie 
Anghel întemeietorul Unirei cu Roma. 

(Contic nare). 

Dar eată după însuşi cuvintele celor de Dumne
zeu insuflate scripturi zugrăvirea acestei minunate 
minuni care stă la temelia bisericii lui Hristos: iată 
pagina cea mai sfântă din faptele apostolilor, iată 
„foaia funduară" a dreptului limbilor în sfânta noastră 
biserica : 

„Şi s'au făcut r e p e d e sunet pin cer , ca de suflare silnică 
ce vine iute şi au umplut toată casa unde şedeau. Şi s'au a r ă 
tat limbi împăr ţ i te ea de foc şi s 'au aşezat pe unul fieşte care 
din ei. Şi s'an umplut toţi de duhul sfânt şi au început a vorbi 
într 'a l te l imbi , p e cum le da l o r duhul a grăi . 

„Şi ie ra în Ierusa l im lăcuitori , j idovi, bărba ţ i cucernic i 
din tot neamul ce este sub ceru. 

„Iară dacă s'au făcut g lasul aces ta s'au adunat mulţ imea 
şi s 'au turburat , că auzia unul fieşte ca re l e pe ei gră ind în 
l imba sa. 

„Şi ia ră să spăimânta toţi şi se mira zicând unul căt ră 
a l tu l : au nu toţi aceş t ia car i g r ă i e sc gal i leeni sun t? Şi cum 
fieşte ca re l e auzim l imba noas t ră în ca r e ne -am născu t? 

„Părţ i i şi Mezii şi Elamiteani i şi cei ce locuesc în Meso-
potania, în Asia şi în Fr igia , şi în Pamfilia, în Egipet şi în 
păr ţ i le Libiei ce le de lângă Chirene şi nemernic i i Romani şi 
j idovi i şi venet ic i i : Cretenii , Arabii , auzim pe ei în limbile 
noas t re gră ind măr i r i le lui Dumnezeu" . (Fap. ap . 2, 2—11.) 

Vedem dară, iubiţilor creştini, că lucrarea cea 
mare, ce aveau poruncă să o săvârşească apostolii, 
cum s'a început! Numai cu darul deosebit a lui 
Dumnezeu, cu ajutorul Spiritului, sufletului lui Dum
nezeu, care s'a sălăşluit în sufletul oamenilor; în su
fletul acelor aleşi ai lui Isus Hristos, pe care şi i-a 
făcut fraţi, prietini şi apostoli. 

Bine, că le-a fost dat lor porunca cea mare : 
Mergeţi în toată lumea şi învăţaţi toate neamurile.... 
botezându-i pe ei, şi învăţându-i să ţină toate câte 
v'am poruncit vouă... Asta era o mare poruncă delà 
Fiul lui Dumnezeu, dar cei ce o primieâu erau slabi 
fii ai oamenilor, nişte simpli pescari galileeni. 

Bine, că Isus i-a fost zis lui Petru: „Tu eşti 
Peatră, şi pe această peatră voiu zidi biserica mea, 
şi nici porţile iadului nu o vor birui pe ea", — dar 
cel prefăcut în Peatră aşa iera de slab, încât şi la 
cuvintele unei slujnice netrebnice de trei ori s'a lă-
pădat de Isus, jurându-se, că nu cunoaşte pe omul 
acela. 

Bine, că aceluiaş Petru, pentru care în deosebi 
s'a rugat cătră Tatăl ceresc, ca să-1 întărească în cre
dinţă, ca el să îmbărbăteze pe fraţii săi, i-a fost de
clarat acelaşi Domn Isus Hristos zicând: 

„Ţie-ţi dau cheile împărăţiei ceriurilor şi ori ce 
vei lega pe pământ va fi legat şi în ceru". (Mat. 
16, 19.) iar mai târzior i-a dat putere asupra turmei 
întregi zicând: 

„Paşte oile mele, paşte mieluşeii mei" ; — dar, 
vai,, toate aceste porunci, toate aceste serbătoreşti de-
claraţiuni erau numai îndreptăţiri ale lor, tot numai 
însărcinări şi încredinţări, foarte onorafice, dar în a-
eelaşi timp foarte grele de împlinit şi de înfăptuit 
pentru nişte oameni, ori cât de talentaţi şi de învă
ţaţi ar fi ei. Şi cum ştim că nu prea eraü pescarii de 
pe ţermurir'Tiberiadei. 

Ei aveau să împlinească o lucrare dumnezeească,,. 
lucrare începută şi săvârşita de fiul lui Dumnezeu 
Isus Hristos, iar ei erau nişte oameni. Era deci de 
lipsă neîncunjurată, ca oamenilor acestora, ori cât 
aleşi de Hristos, instru.aţi de el, ţinuţi lângă el şi in
troduşi în multe taine ale adâncurilor mării de înţe
lepciune a lui Dumnezeu, să le vină într'ajutor însuş 
Dumnezeu, şi le-a venit- Dumnezeu Fiul s'a suit la 
Ceruri, isprăvind slujba mântuirii ce i-s'a credinţat, 
şi delà Dumnezeu Tatăl li-a trimis pe Dumnezeu 
Duhul, pe Spiritul cel sfânt, care să fie cu ei în veci 
şi să-i lumineze, şi să-i împutereze a săvârşi lucrarea 
ce li-s'a încredinţat. 

Iată rostul pogărîrii Spiritului sfânt şi iată roa
dele lui! Apostolii, cei simpli si fricoşi, se umplu de 
curaj şi de bărbăţie sfântă şi grăiesc cu îndrăznire 
în mijlocul acelui Ierusalim fanatic care a restignit 
chiar şi pe fiul lui Dumezeu şi ei grăiesc în aşa 
chip şi cu aşa minunat dar, încât toţi cei ce îi as
cultau — şi erau acolo oameni „din tot neantul ce 
este sub ceriu" — „unul fieşte care auzia pe ei gră
ind în limba sa". Pe cam asupra sfinţilor apostoli 
duhul lui Dumnezeu se pogorea în chipul limbilor 
de foc, pare că în acelaş chip, cu cuvântul ce-1 gră-
iau apostolii, limbi de foc eşiau din sufletul lor şi 
străbăteau la inima şi mintea celor ce ascultau, ca să 
se unplă şi ei de dar şi să primească cuvintele lor, 
şi cutremuraţi în inimi, frământaţi în minţile lor, să 
se plece curînd a întreba „ce vom face, ce vom 
face ?" — şi să primească a se boteza, spre a eşi 
odată din „neamul cel îndărătnic" şi a întră în sinul 
bisericii neamurilor şi legii nouă. 

Aşa se face, iubiţi creştini şi fraţi, începutul bi
sericii celei vii alui Dumnezeu. In temeiurile ei vedem 
coborîndu-se puterea lucrătoare a sufletului lui Dum
nezeu, prin care se sfinţeşte sufletul omului, şi se 
sfinţeşte în acelaşi timp limba maternă, limba 
naţională a fieşte cărui popor de sub cer. 

In aceaşi clipită când se sfinţeşte omul ca om, 
ca chipul şi asămânarea lui Dumnezeu, în aceaşi 
clipită el se sfinţeşte şi ca medulariu al unui neam, 
care este deosebit de altul, prin făptura sa, prin le
gătura sângelui său, prin portul său şi mai ales prin 
limba sa, prin acest glas al sufletului omenesc. 

Atunci, când cerul îşi trimite pe pământ Spiritul 
său ca să se înoiască faţa pământului, şi să se înfră
ţească oamenii, ca tot aţâţi fii ai lui Dumnezeu, me
niţi a moşteni moştenirea Tatălui ceresc, tót atunci 
pământul se înfrumseţează, prin sfinţirea feliurite-
lor limbi, cari cu iot atâtea flori ale spiritului ome
nesc, prin coloarea şi mireazma lor împodobesc aşa 
de frumos grădina omenimei. 

La „sunetul repede, ca de suflare silnică, ce vine 
iute din cer şi umple toate, ca un vistier al bunătă
ţilor, curăţind toată răutatea, răspunde ca un larg 
echou de pe pământ corul minunat al limbilor feliu-
rite, cari se contopesc în aceaşi armonie flască, spre 
a lăuda şi preaslăvi măririle lui Dumnezeu pe pământ, 
minunându-se şi bucurându-se fieşte care, în limba 
maicii sale, în care s'a năseut! 

Acesta era cuvântul pământului la cuvântul ce
rului; respunsul sufletelor omeneşti la fapta spiritului 
lui' Dumnezeu care în limbi de foc să pogorea pè 
bieţii pământeni. 

In aceasta mare adunare de oameni, cari tresă-' 
riau de bucurie întru iubirea limbei lor, cum tresar 
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fim noi astăzi de fiorul- durerii hotărîte la apărarea 
limbei noastre, erau printre alte neamuri ale Răsări
tului, erau şi „nemernicii Romani" — cum zice sf. 
scriptură. 

„Nemernicii Romani" — pentrucă şi ei străini 
urgisiţi erau socotiţi în Ierusalim, cetatea sfântă a 
*poporului ales« alui Dumnezeu. Ei erau nemernici 
pentrucă cu puterea armelor biruitoare au înfrînt 
cerbicoşia acestui neam îndărătnic şi încăpăţinat, care 
întru îngâmfarea lui ţinea că singuri Jidovii au drept 
de om înaintea lui Dumnezeu, singur ei au drept de 
fii a lui Dumnezeu şi toţi ceialalţi sunt meniţi numai 
ca să le fie lor sluji şi robi, ca nişte barbari şilăpă-
4aţi de lege". 

Jidovii şi sinagoga lor a fost cea dintâiu întru
pare a esclusivismului de rasă o pornire nesăbuită de 
a stărni o singură sămânţie de oameni asupra tuturor 

celoralalte sămânţii. Jidovii şi sinagoga lor a fost în-
ceputal şovinismului acestuia necreştinesc, care atâta 
pustiire a făcut în lume prin ura şi îngâmfarea din 
care să hrăneşte. 

Şi iată, Fraţilor creştini, că Dumnezeu sfântul, 
în cea dintâi zi a bisericii sale, chiar la începutul în
ceputului, a spulberat de tot temeiurile şovinis
mului, şi biserica sa stântă şi-a întemeiata pe teme
lia largă a frăţietăţii tuturor neamurilor, făcându-le 
toate egale, şi toate libere de a-şi auzi în limba 
maicii sale, în care s'a născut măririle lui Dumne
zeu, şi a-şi rosti în limba maicii lor laudele cuvenite 
acestui Dumnezeu Părinte, care pe toţi ne vrea fii 
săi, deci fraţi între noi, cari se cuvine şi suntem da
tori, să ne cinstim partea şi zestrea şi moştenirea 
unul altuia. 

i Va urma.) 

VOEVOZII. 
Povestire originală a „Unirii". 

ie Delà Bistriţă. 
(Continuare). 

Vodă rămase mai în urmă cu căpitanul 
Movilă. După ei veneau călări alte cete de 
viteji, sub cari ropotea pământul frământat 
de copitele zmeilor oţeriţi, ce'nfiorau văile 
de alarmă surdă. 

Pe valea Prahovei, in zări, dedeparte, 
se zărea o dungă, o aţă sclipitoare, şerpuind 
printre văi şi muncele, era apa Teleajănului 
care-şi mâna valurile în şoapte pline de-o 
tainică duioşie şi suspin... 

La dreapta nu se mai sfârşeau brâurile 
•de munţi, la poalele cărora stătea tupilată 
•oastea mândră, vitează a lui Radu Vodă. 

O ştafetă de călăraşi trecu Teleajănul 
luuot, pecând Vodă cu cealaltă oaste aştepta 
veste hotărâtă. 

Din urmă soseau necontenit cete-cete 
de viteji. Tunurile nu sosiră încă, 

Aşa, pe neaşteptate, prin oastea ţ inti tă 
«cu ochi pândeţi înainte, se stârni un răcnet 
«fâşiietor: 

— Vin călăraşii noştri înapoi, vin în 
goana mare!... 

— Băieţi, înainte, ră tni Vodă, t»ăgân-
#u-şi pala, — loviţi şi ucideţi fără de milă... 

- In sotniile oastei vrăşmaşe, ce se apro
pia ca o sălbatică vijelie, licăreau ca argin
t i ferurile lucii. 

O neagră înfiorare trecu prin rândurile 
Ini Ştefăniţa în faţa luptei cumplite, de moarte. 

— Acum băeţi! 
Un răcnet de zăzbni izbucui în cetele 

lai Ştefăniţa, pornind în goană nebună, ca 
*D uragan atot-cotropitor, în faţa morţii 
•cumplite, peste apele Teleajănului, 

In dreapta şi în s tânga se desfăceau 
ţlasuride comandă într 'o alarmă asurzitoare. 
.Deodată, nişte bubuiri de tunuri cutremurară 
fimântul, zvârlind cu limbi de foc în rân
durile iui Ştefăniţa. Frunteu călărimei se 
•aşternu la pământ, secerată de eoasa morţii 
feaşteptate. 

Din amândouă părţile Începură focurile 
«netelor într 'o neagră vâltoare de fum şi 
miros de iarbă de puşcă. Oastea lui Ştefăniţa 
M desfăcu în două jerghii pe toată întinde
rea câmpiei, călăreţii in lături, iar pedestrimea 
1л mijloc. 

Călărimea lui Radu, ocrotită do tuşur i le 
»«cause pe măgurile coclaurilor, porni să 

frângă mijlocul oastei vrăjmaşe. într 'un 
freamăt şi zingât de paloşe vitejii lui Radu 
zdrobesc, ucid, culcă la pământ oştimea 
Moldovei. Ostile se luptă crâncen, sâegeros, 
piept la piept; paloşele vâjie, rătezând capete 
suliţele fişîie in carne vie, săgeţile s t răbat 
în piepturi, săneţele împart necontenit plumbi 
omerâtori in străfulgerări cumplite, în urlete 
şi vaete desperătoare. 

Valea Prahovei e numai o baltă de 
sânge cald, dogorind la soare. 

Alte pâlcuri proaspete de ostaşi, con
duşi de insuş Ştefăniţa, se răped furios 
dinapoia celor că,auţi, pe mormane de leşuri, 
să frângă rândurile lui Radu. 

—: înainte băeţi —: striga Ştefăniţa, 
care ca un fulger îngrozitor se repezi cu 
ceata calare în oastea vrăjmaşă. 

Arcanele zbârnăiau prin văzduhul negru 
de fum, secerând capete vii. 

Răcnetele, vaetele, gemetele răniţilor 
amestecate cu sfornăirile şi nechezările cailor 
rătăciţi. Alunecaţi pe mormane de leşuri, cu 
alarma buciumelor cu bubuirile tenuri lor 
sunetelor — stârneau peste toată valea 
Prahovei înfiorarea de moarte, în amâudouă 
ostile. 

Vântul purta peste vârfuri de munţi, 
iar apa peste văi îndepărtate — groaza 
lupţii fioroase. 

Muntenii îndârjiţi nu se dădeau îDapoi 
ci, Invârtindn-şi arcanele, ciunteau mereu 
din rândurile Moldovenilor, cari se prăbuşeau 
la pământ cu cai cu tot. 

Călărimea munteană — la îndemnul 
lui Radu Vodă se azvârli în focul duşmanu
lui, să calce, să strivească pâlcurile pedestre 
ale lui Vodă Ştefăniţa. 

Moldovenii zdrobiţi o iau la goană — 
dar dindărăt sînt urmăriţi de oastea iui 
Radu, care neîncetat o doboară cu săgeţi şi 
cu focuri de pluiabi, Luat înainte de şuvoiul 
luptătorilor — Radu aleargă nebun după 
oastea ferfeniţita a lui Ştefăniţa, arzând de 
dorul ràzbunâzii... 

Pecând Moldovenii treceau înnot apa 
Teleajănului, mulţi îş găsiră mormântul Sn 
valurile apei, nimeriţi de arcanele şi săge
ţile muntene. 

Dar şi din partea oştilor ştirbite, frânte 
ale Moldovei, fulgerau, şuerau în vânt săgeţi 
şi focuri omorâtoare. 

(Va urmă.) 

Preprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 

Redactor respons. : AUGUSTIN GRUIŢIA. 

a i O U A Д Ч Н З Д Г . A K O I A I E A S C A . 

IOAN V . p É T 
BUDAPESTA, Nagymezó'-utca 36. v 2 

M o t o a r e cu benzin, uleu brut şi gaz, delà 3 HP. în sus. 
Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca: T r e e r & t o a r e e e m o t o r , 

mânaj şi mâna, pluguri, grăpi etc. Pumpe de fântâni şi incendiu cu forţă; mo tori că. 
H o r i , M a ş i n i d e e & m ä n a t e v m â n a , cari în urma ieftinătăţei, precisiunei 
şi в ш и ш е і uşoare sunt indiapenzalire pentru fiecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat şi preliminar la dorinţă gratis şi franco. 
(56) 16—20 
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„Banca generală de asigurare 
sqcietate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

e s t e prirna b a n c ă de as igurare r o m â n e a s c ă , înfiinţată de inst i tutele 
f inanciare (băncile) r o m â n e din Trans i lvan ia şi Ungaria . 

P r e z i d e n t u l d i r e c ţ i u n i i : P a r t e n i u C o s m a , 
directoiul executiv ai „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" S ^ f f J y í K U S 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a T i e ţ f i iu toate combinaţiuniie. Mai departe mijiuc.e.-te: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a g r i n d i n e ! . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" ie face în condiţiile cele mai 
_. •. :—— •. '. _. favorabile. ~ 1 

Asigurăr i le s e pot face prin or ice bancă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi la 
agenţ i i şi bărbaţii de încrdere ai societăţi i . 

P r o s p e c t e , tarife şi informaţiuni s e dau gratis şi imediat . 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» B a n c a g e n e r a l ă d e as igurare* dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri de as igurare fără deosebire , c ă a c e s t e afaceri sunt făcute la 

e a s a u la a l tă soc i e ta te de asigurare. 

Cei interesaţi să se adreseze eu încredere la: 

(1) 25—82. 

„Banca generală d e asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . Edificiul „Albina". 

Când cumperi săpun, cere şi 
primeşte 

apriat 
şi lămurit , n u m a i s ă p u n 

C L U J A N 
(de al lui Henrich) 
Săpun de glicerin 

„ „ gălbinuş de ou 
„ „ mandulè 
„ marmorat. 

Fabrica de •săpunuri medicali din 
Cluj do aceea a *juns la renume 
mondial, fiindcă îţi pregăteşte să
punurile din materiile cele mai 
preţioase şi absolut i n o f e n z i v e . 

( 6 8 1 1-

1 1 
m BE 

Un admirabii tablou după originuiai 
tuareitii pictor Obedcanu reprezentând pe: 

Ш Н А І - V I T E A Z U L 

Cel mai războinic voevod, ne pare din acert 
tablou cu o putere de sugestie extraordinara^ 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. .• 

I =dBB|&BBE= . , r 

aatssssa 

I n s t i t u t de a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania 4 , 

A «părut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

S I B I I U 
Strada Cisnădiei 1—5. 

recomanda 
Edificiile proprii. 

M I N E 1 U L 

§ 4 A s i g u r ă r i împetriva foeulni 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g î o a s e şi c u 
— p r e m i i i e f t i n e . zzz 

-Hb A s i g u r ă r i pe v i ea ţ ă 4 4 

( p e n t r u p r e o t ^ f* î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) во căzui morţii cu 
termin fix, cu plăti re simpla sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. da zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţlei (furt prin spargere) asig. 

p. pagube la apeducte, : 

tomul I. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnesmu fi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrio şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat in piele şi cn copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor ti cuprinse In 
tomul II. care e iu lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în rapori 
cu preţul tomului I. 

Samele plătite pentru pagnWe de fee pani 1н 
finea anului 1»11 K. 5 ,275 ,79823 

Capitale asigurate pe vinaţft achitate , 5,146,556 36 
Starea asigurărilor t u sfârşitul anului 1911 іо 'м і ,ЗМ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă cor 2.520,492 — 

РЧР* Prospecte şi informaţii xe dem grmţmU iai 
birmirile JDirecţiunii şi la te ţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu eerouri bune de 
cunoş t in ţa se primesc în eonaiţii favorabile în 

. serviciul inst i tutului = 
<b 59 V 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli i* 4. 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în ha 
face 44 coroane. 

Г4ВЗЯ 

TlmrrfaafUbetetaaealn.Teol. Or. Sat B»l*»fa«v*-e*aJ. 


